

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono soto n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 9 de Febrero de 1914.

Año XXX. - Núm. 9.100.

## CUARTELES EN SALAMANCA

Tiene de nuevo actualidad la importante cuestión que se refiere a la construcción de cuarteles en esta ciudad, y por consiguiente al aumento de la guarnición de la plaza.

Por el Ministerio de la Guerra se ha solicitado de nuestro Ayuntamiento que este manifieste si está dispuesto a llevar á cabo el ofrecimiento hecho en anteriores ocasiones, referente a proporcionar gratuitamente al Estado terrenos para la construcción de un edificio militar.

Según nuestras noticias la Corporación municipal ha contestado ó tiene el propósito de contestar que reitera su ofrecimiento, siempre que los terrenos que ponga a disposición del Ministerio de la Guerra sean precisamente para construir algún cuartel.

La respuesta del Municipio, si es tal y como se nos dice, merece desde luego nuestro aplauso, porque con ella se coincide en antiguas y perseverantes campañas de EL ADELANTO.

Reconocida por propios y extraños las insustituibles condiciones estratégicas de nuestra ciudad y su importancia militar, por estar en ella enclavado el Parque militar de la región, cuanto sea dar facilidades para que se construya un nuevo y moderno cuartel, es obra meritoria.

Los beneficios que para los intereses materiales de Salamanca reportaría la realización de la idea, trayéndola con el aumento de guarnición un importantísimo elemento de vida á la ciudad, nos ahorran insistencias baldías.

Sin ir más lejos, la cercana población de Zamora disfruta en la actualidad de algunas de las tales ventajas, pues con ocasión de cumplir su servicio militar y haber en ella un buen cuartel de infantería, hay muy cerca de ochocientos soldados de cuota que proporcionan positivas ganancias á la población.

Urge, pues, perseverar en la actitud tomada por el Ayuntamiento salmantino por si con ello fueran un hecho los propósitos de la edificación de un nuevo cuartel.

## DE LA DIPUTACION

### Comisión provincial

A las doce de la mañana del sábado celebró la segunda sesión ordinaria, correspondiente á la pasada semana, la Comisión provincial.

Presidió la sesión el señor Díez González y asistieron los señores Sánchez García y García Sánchez.

La Comisión emitió informe en varios expedientes promovidos por don Amador García de Arriba, don Bernardo Olivera, don Matías Morales y don Gabriel García Sevilla, sobre conducción de energía eléctrica con destino á alumbrado público y usos industriales de los pueblos de Tamames, Calzada de Vandunciel, Rollán y Peñaranda, respectivamente.

En el recurso interpuesto por don José Bellido y otros vecinos de Aldealengua, en queja contra aquella alcaldía.

También conoció en el expediente promovido por don Tomás Notario, contra acuerdo del Ayuntamiento de Vivestre, negándole derecho á jubilación.

Y, por último, informó en la excusa del cargo de concejal que presenta don Román Medina Miguel, del Ayuntamiento de la Rodonda.

Y se levantó la sesión.

## En el Centro Ferroviario

### UNA CONFERENCIA

En el Centro Ferroviario y ante numeroso público de obreros, entre los que había algunas mujeres, dió una conferencia el presidente de la Federación Nacional de Ferroviarios, don Vicente Barrio.

Presidió el señor Guerra, que presentó al orador en breves palabras, recomendando á todos le escucharan con atención.

El señor Barrio empezó su discurso saludando á los ferroviarios salmantinos en nombre del Comité de la Federación Nacional. Dijo que cuando se encuentra entre trabajadores, está entre los que considera como su familia, y justificó así lo de no hacer un discurso pretencioso, sino una conferencia que á ratos tuvo la familiaridad de una conversación.

Occupándose de las asociaciones obreras, dijo que los reglamentos de casi todas ellas señalan los fines que persiguen: la mejora moral y material de los asociados.

Dividió la actual sociedad en dos

clases: la capitalista y la obrera, diciendo que en la primera está el bienestar, el lujo, la alegría, y en la segunda sólo las penas y la miseria.

Estudiando la asociación de los ferroviarios, dijo que cuando ya había en España muchas asociaciones, los ferroviarios parecían indiferentes al movimiento de asociación. ¿Qué pretenden los ferroviarios? Mejorar su condición. De cuatro años á esta parte han aumentado los salarios en España en un 10, un 20 ó un 30 por 100; en cambio las subsistencias se han elevado en un 60.

Había la creencia de que los ferroviarios españoles tenían grandes sueldos, pero cuando se han visto las jornadas que realizan, se ha comprendido que esta opinión era equivocada.

Estudió á continuación el orador la marcha de la asociación de ferroviarios, hablando detenidamente del congreso celebrado en Madrid y de la última huelga.

Dedicó algunos párrafos á hablar de las asociaciones de capitalistas que constituyen las compañías, y terminó aconsejando á los obreros que asistan á cuantas conferencias se den en el Centro, aunque las den hombres de las más diferentes opiniones políticas.

Interrumpido el señor Barrio á cada paso por los aplausos, fué oviacionado al terminar.

## Un mitin.

Al terminar la conferencia, el señor Guerra anunció que hoy, á las siete, se celebrará, en la Federación Obrera un mitin societario, en el que se protestará también de la guerra de Marruecos.

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han salido: Para Barcelona, con objeto de hacer compras para su almacén de tejidos, nuestro particular amigo don Miguel Iscar-Peyra.

Para Alicante, después de pasar unos días en esta, con motivo del fallecimiento de su señor padre político don José Moro (q. e. p. d.), nuestro particular amigo el primer oficial de aquel Gobierno civil, don Leandro Valdés.

Han llegado: De Vitigudino, nuestros queridos amigos don Eduardo Puente, don Pedro Egido y don Mariano García Criado.

De Madrid, la distinguida señora doña Felisa Sánchez Casanueva y su bella sobrina la señorita de López Alonso.

De San Sebastián, el ingeniero don Julián Soriano y su distinguida señora.

De Astorga, el acaudalado comerciante de aquella localidad don Luis González, con objeto de pedir para su hijo del mismo nombre, la mano de la bella y distinguida señorita Amparo Marcos de respetable familia de esta.

Con motivo de este acto, que tuvo lugar en el día de ayer, se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará á primeros del próximo Marzo.

Nuestra cordial y sincera enhorabuena á la futura pareja.

### Fallecimiento.

Ha dejado de existir la señora doña Saturnina Iglesias Pérez, madre de don José y don Eusebio Cea, y madre política de don Valentín Muñoz, queridos amigos nuestros.

Reciba la estimada familia nuestro más sentido pésame.

### Natalicio.

La distinguida señora de nuestro querido amigo el bizarro capitán de la Guardia civil, don Ulpiano Blanco, ha dado á luz una robusta niña.

Madre é hija, se encuentran en excelente estado de salud.

### Nombramiento.

El consejo de Administración de la línea de Madrid-Cáceres-Portugal y Oeste de España, agradecida á los relevantes servicios que le prestó en su calidad de abogado, en Alba, don Andrés Sánchez Rojas, ha nombrado en la última sesión celebrada, abogado en aquel partido á nuestro querido amigo y colaborador don José Sánchez Rojas, á quien enviamos nuestra enhorabuena más entusiasta.

### Varios.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo el médico de Santibáñez de Béjar don Aureliano Martín Alonso.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Fernando Iscar Peyra, se ha incorporado á este colegio de abogados y ha abierto bufete en su casa de la calle del Doctor Riesco, 41.

Le deseamos muchas prosperidades.

## DOCUMENTOS ELECTORALES

### «Señor don...»

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de recomendar á usted con todo interés al excelentísimo señor conde de Montarco, candidato adicto al Gobierno, que aspira á ostentar en Cortes la honrosa representación de ese distrito.

Cuenta dicho señor para salir triunfante en la próxima contienda electoral con valiosísimos elementos propios, los de la mayor parte de los terratenientes del país y con el apoyo incondicional de muchos amigos.

Nosotros, que conocemos las exce-

LA SEÑORA  
**Doña Saturnina Iglesias Pérez**  
HA FALLECIDO EL DOMINGO 8 DE FEBRERO DE 1914  
á los ochenta y ocho años de edad  
después de recibir los Auxilios Espirituales  
D. E. P.

Sus hijos: don José, don Tomás (ausente), don Eusebio y doña Petra Cea Iglesias; hijos políticos: doña Emilia Mata, doña Enriqueta Flores y don Valentín Muñoz; nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus numerosos amigos que, por olvido involuntario no hubieran recibido esquela de defunción, la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir á la conducción del cadáver y funeral por cuyos actos de caridad les vitarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 9, á las cuatro de la tarde (hora oficial).—Casa mortuoria: Doctor Riesco, número 29.—Funeral: Mañana, martes, 10, á las nueve de la mañana.—Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé).—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é Iglesias, respectivamente.

lentes cualidades del señor conde y sus entusiasmos para trabajar cuando llegue la ocasión en pró de los intereses del distrito, tenemos una gran satisfacción en recomendar á usted su candidatura para que la apoye con su voto é influencia.

Por ello le anticipan las gracias sus afectísimos amigos ss. ss. q. b. s. m., Luis Maldonado, Rogelio M. del Corral, Esteban Jiménez, Rafael Beato y Sala, Francisco de la Concha, Manuel Sánchez García, Jesús Sánchez y Sánchez y Telesforo R. de Dios.

## EL SEÑOR PEREZ OLIVA EN SALAMANCA

En la madrugada de ayer llegó á nuestra capital don Isidro Pérez Oliva, genuino representante de este distrito en las últimas Cortes, en las que tanto, y con éxito tan lisonjero, trabajó por la defensa de los intereses que representaba.

El viaje de nuestro querido amigo ha servido para que Salamanca le testimonie el afecto que le profesa, y por el Hotel del Comercio, donde se hospedaba, desfilaron ayer ininidad de personas pertenecientes á todas las clases sociales, que con su presencia quisieron remarcar la consideración que les merece el señor Pérez Oliva.

Este, que se propone volver á Salamanca muy pronto, para estar en contacto con sus electores, saldrá esta tarde, á las tres, para Madrid.

## LA HUELGA DE BEJAR

### LOS HUELGUISTAS Y EL GOBERNADOR

Ayer llegaron á Salamanca, de paso para Madrid, don Eusebio Benito Jiménez, presidente de la Federación textil de Béjar; don Felipe Martín Iglesias, vicepresidente de la sección de cardadores; y don Cipriano Guijo, presidente de la comisión gestora.

Las doce estuvieron en el Gobierno, donde celebraron una detenida entrevista con el gobernador.

La terminada esta, hablamos con los representantes de los huelguistas de Béjar, que nos dijeron tenían que guardar reserva acerca de lo tratado, por haberseles ofrecido así al gobernador.

La opinión de ellos no parece nada optimista.

Por encontrarse en Salamanca don Vicente Barrio, que de aquí irá á Béjar, le acompañaron los bejaranos, suspendiendo el viaje á Madrid.

## EL TIMO DEL ENTIERRO

### UN "GOLPE," EN SALAMANCA

Como los lectores de EL ADELANTO habrán leído en la prensa madrileña, el inspector señor Maqueda sorprendió hace unos días en Madrid á una agencia de timos que preparaba unos cuantos golpes entre algunas personas de diversas provincias, para ver si caían por el tan desacreditado procedimiento del entierro.

Entre los golpes que los referidos pájaros tiraron, uno de ellos fué á Salamanca.

La historia fué la de siempre, es decir, la que se viene explotando desde que la situación política de Portugal cambió.

Un fresco, fingiéndose monárquico portugués, perseguido de la justicia, capitán cajoero de un regimiento de conspiradores, se hallaba preso en Lisboa, y tenía depositado un baúl de doble fondo en una estación española que contenía 700.000 pesetas y para cuyo rescate precisaba 12.000.

Nuestro amigo don Eusebio de Pedro Burgueno, oficial primero de esta Diputación provincial, recibió una carta dirigida á nombre de su suegro, ya fallecido don Ramón Carranza, contándole la historia y pidiéndole después de no sabemos cuántos requilorios 2.900 pesetas si quería tener después la tercera parte de las 700.000 de marras.

El señor Burgueno, al leer la carta, vio que se trataba de un timo, y cuando se disponía á poner el hecho en conocimiento de las autoridades, leyó en La Correspondencia de España que

el inspector señor Maqueda había descubierto en la calle de la Cruz, número 27, principal, derecha (de Madrid), la oficina de donde procedía la carta recibida.

Esta aparece firmada por las iniciales J. A. y se ruega que la contestación se envíe á Madrid á nombre de Justo Costa ó de Antonio Pineiro, calle de la Cruz, 27, principal, derecha, y es copia, con ligeras variantes, de las que los cacos enviaron á Alicante, Avila, Murcia, Vitoria, León y Valdepeñas, con tan mala fortuna y con tan poco cuidado, pues como el lector habrá observado, dirigen aquí la carta al pobre señor Carranza, fallecido ya hace tres ó más años.

Parece ser que también han recibido cartas como la del señor Burgueno, varias señoras viudas de esta ciudad.

## De la Universidad.

### Rectorado.

Se traslada al señor Inspector de primera enseñanza de Avila orden de la Dirección general, declarando en situación de sustituta á la maestra propietaria de Navaperal, de Pinares doña María Dolores Verdedo Cabrera.

Se concede un mes de licencia por enfermo al maestro de la escuela de niños de Alba de Tormes don Luis Vicente Barés.

Por Real orden se aprueba la pena impuesta por el Claustro de la Normal de Maestros á don Gonzalo Castañón Martín.

Al director del Instituto Geográfico y estadístico se traslada el oficio del decano de la Facultad de Ciencias, pidiendo á la dirección de dicho Instituto los documentos que se citan para la enseñanza de un curso de topografía, acordado por dicha Facultad.

## SUCESOS LOCALES

### EL SUICIDIO DE UN SERENO

En las primeras horas de la tarde del sábado puso fin á sus días el sereno particular de la parte alta del camino de la Estación.

La noticia del triste suceso cundió bien pronto por la ciudad, haciéndose sobre él diversos comentarios, por ser de todos conocida la situación lamentable en que el suicida se encontraba desde hace unos días, en que había sufrido una desgracia familiar; la pérdida de su mujer.

Inmediatamente que tuvimos conocimiento de lo ocurrido, procuramos informarnos, y como fruto de nuestros trabajos ahí va la relación del hecho, según parece seguro que se desarrolló.

Juan Manuel Montes, de cincuenta y siete años, sereno del camino de la Estación, y habitante en el barrio de las Penuelas de San Blas, número 9, vivía en compañía de su mujer Toribia López.

Hace unos días la mujer de Juan Manuel falleció, víctima de la mordedura de un perro rabioso. Al ser mordida por el perro, Toribia se presentó en la Casa de Socorro, donde el médico de guardia doctor Garrido la aconsejó que se sometiera al tratamiento antirrábico.

Poco días después, hace de esto cuatro ó seis, falleció Toribia.

Su marido Juan Manuel Montes, hombre pacífico, apacible, que gozaba de tener un buen carácter y de ser incapaz de cometer acto alguno que se saliera de lo corriente, no se resignó, según parece, á la muerte lamentable de su mujer, tanto, que según se nos informa, Juan Manuel, viendo grave á su mujer, le dijo:

«Si tu te mueres y aquí me dejas solo, no será por mucho tiempo».

El sábado Juan Manuel recibió, al medio día, la visita de una hija que tiene casada. Al terminar la visita, la hija parece que dijo á su padre: «Vaya, me voy, para que usted se acueste y descanse, que á la noche tiene usted servicio, á lo que el padre respondió:

«Si, sí, ahora mismo voy á descansar».

Juan Manuel quedó sólo en su habitación, cerró la puerta y al poco rato, sobre las tres y cuarto, las veci-

nas oyeron un disparo de arma de fuego. No le dieron importancia, mas á poco volvieron á oír otro, y ya entonces dieron aviso y acudió el guardia municipal Juan Iglesias. La puerta fué abierta violentamente y en la habitación hallaron á Juan Manuel, bañado en su propia sangre y sin dar señales de vida.

Inmediatamente acudió el doctor Cañizo, que se encontraba en la Facultad de Medicina dando clase á sus alumnos, certificando la extremada gravedad del herido y viendo que tenía un orificio debajo de la barba, producido por arma de fuego, cuyas balas habían perforado la bóveda del paladar, alojándose en la base del cerebro.

Poco después llegó el juez de instrucción interino señor Real, el actuario señor Mancebo, el médico de la Beneficencia doctor Garrido y el inspector de la guardia municipal señor Sánchez Talavera, instruyéndose las oportunas diligencias.

El herido, sin esperanza alguna de vida, fué trasladado al Hospital, donde fué convenientemente asistido.

Por la noche falleció.

El suicida había contraído matrimonio tres veces.

¡Descanse en paz!

## MAS DE GALLOS

Ya que no podamos hacer revistas de de las peleas de gallos en Salamanca, suprimidas ó cuando menos aplazadas indefinidamente, nos entretendremos escribiendo de las de Madrid. Así como así, nada perderemos con ello. Las reseñas por telégrafo de gallos como de toros, se hacen con más desembarazo. ¿Cuesta tan poco añadir un superlativo al latinismo del lenguaje telegráfico?

Y sin más preámbulo, diremos que ayer domingo pelearon otros dos gallos del señor Tirado, que han sido calificadas por el gallero padrino, de superiores, ganando uno y entablando otro.

El ganado, pues, del señor Tirado, sigue triunfando en Madrid, para satisfacción suya y del resto de los aficionados de esta, que en temporadas anteriores contendieron con él, sin manifiestas ventajas por ninguna de las partes.

Mas á fuer de imparciales, hemos de hacer constar que nuestra revista (ó como ustedes quieran llamarla), anterior se ha comentado apasionadamente en el corral que se habla de gallos. Entusiastas hay de la gallería Arapiles, dispuestos á jugarse unos cuantos pesos contra los gallos doctorados en Madrid y llegar en su ajonamiento á ofrecer premio por adelantado. Dicen que el hecho indiscutible de resultar bien los gallos de Tirado en Madrid, no quiere decir que no queden mejores en Salamanca.

Por nuestra parte, ni quitamos ni ponemos rey; pero desde luego nos parecería mejor presenciarlo. Para aequilibrar méritos y establecer comparaciones, siempre fué la oposición el camino más corriente.

Sus, y á ella, gallos salmantinos. A ganarse el sobresaliente aquí donde todos lo veamos.

### Escantillón.

## LA TUNA ESCOLAR

El concierto del sábado en el teatro Bretón.

Las seis y media de la tarde del sábado celebró la Tuna Escolar Salmantina la gran función-concierto anunciada.

Fue un éxito indiscutible para los tunos, pues dados los preparativos que se habían hecho para su realización, superó aquel á todas las esperanzas concebidas.

El salón presentaba un brillantísimo aspecto, pues la Tuna tuvo una regular entrada, pero el público muy distinguido y selecto.

Las plateas todas estaban ocupadas y la mayoría de los palcos también, así como las butacas de patio.

«Las seis y media llegó la Tuna en formación, con su bandera al frente, desde su domicilio (hotel Fornos).»

Momentos después, en landó de gala, la bellísima presidenta de la Tuna señorita Joaquina González, acompañada por dos individuos de la Junta directiva ocupando inmediatamente la platea número 5.

Al aparecer en ella fué acogida su presencia con grandes aplausos.

Inmediatamente dió comienzo el acto y al levantarse el telón, la Tuna fué saludada con una ovación estruendosa.

Los tunos formaron en semicírculo en el escenario con su bandera en el centro, y previa presentación de la Tuna, hecha brevemente por el señor vicepresidente en la misma, empezó el concierto.

Los tunos ejecutaron con gran maestría y afinación el pasodoble Pepete y la serenata En la reja, siendo aplaudidísimos.

También lo fueron, y muy merecidamente, los tunos señores Ruano, Tapia, Cortés y Prieto, que interpretaron á maravilla el bonito vals Recuerdo de Biarritz, demostrando ser unos verdaderos artistas.

Al acabar la presentación, la bandera fué llevada á la platea ocupada por la encantadora presidenta.

Esta colocó, por sí misma, una preciosa y artística corbata de seda blanca,

admirablemente bordada, en la que se leía la siguiente dedicatoria: «A la Tuna Escolar Salmantina, su presidenta J. G.»

Es, sin duda alguna, una de las mejores cintas entre las muchas que tiene la bandera.

La Tuna quedaba lealmente reconocida á esta atención de su gentil presidenta, porque realmente la señorita González estaba encantadora, ataviada con un magnífico vestido de seda blanco que realzaba su elegante figura.

La sala entera la admiraba y felicitaba á la Tuna por su acertada elección.

La junta directiva la obsequió con una magnífica bombonera.

En la segunda parte, el joven estudiante don Virgilio Ruiz, recitó como él sólo sabe hacerlo con suma naturalidad y con exquisita propiedad, el monólogo de don Jacinto Benavente Cuento in-moral.

No hay que decir que el señor Ruiz recibió al concluir una calorosa ovación.

A continuación hizo las delicias del público el precioso juguete cómico en un acto y en verso del señor Vallejo y Asenso, Ver la paja en ojo ajeno.

Sus intérpretes estuvieron colosales; admirablemente caracterizados y muy en su papel los señores Tapia, Juárez y Malmierca; muy naturales, bordando la obra, los señores Mendivil, Arroyo y Soler.

Los jóvenes tunos que componen el cuadro artístico, muy aplaudidos, y realzando el interés de la velada con su labor.

Por último, la Tuna interpretó magistralmente el pasodoble Guerrero, la Serenata veneciana, Peñas arriba (fantasía montañesa), que fué un éxito reconocido para esta agrupación musical, terminándose con la preciosa jota de Serrano del Trust de los Tenorios.

A las ocho y media terminó el concierto, saliendo el público satisfechísimo por el éxito del mismo, pues fué muy grande y patente y superando á las esperanzas que se habían concebido á causa de ciertas opiniones que se habían extendido en desprestigio de la Tuna.

Esta agrupación ha recibido nuevos donativos para los fines que persigue; de la señorita de Martín Veloz, 25 pesetas, y del señor Cabezas, 15.

Ayer de madrugada marcharon á Ciudad Rodrigo, donde eran esperados los tunos con gran entusiasmo á juzgar por los telegramas llegados aquí el día antes, y de su estancia en la ciudad mirbrigense daremos cuenta á nuestros lectores.

Esta noche la Tuna obsequiará con una serenata á su digna presidenta la bella señorita Joaquina González, pues la vuelta de Ciudad Rodrigo está acordada para esta mañana en el tren que llega á las diez.

## ACTUALIDAD LITERARIA

### AL SEMBRAR LOS TRIGOS,

Una de las más grandes figuras contemporáneas de la intelectualidad y del patriotismo alemán, que inmortalizó su talento y su nombre erigiendo y legando á la posteridad el impercedero monumento literario en que se perpetúan las glorias germánicas, Juan Fastenrath, insigne autor de La Waltha, entusiasta y benemérito hispanófilo, hizo, al morir recientemente, espléndidos legados, cuyas rentas habían de destinarse en Alemania y en España, á establecer premios que sirvieran de estímulo y recompensa á los adalides del genio, del saber y del patriotismo.

Es una de estas fundaciones la conocida con el nombre de «Premio Fastenrath», que en España se adjudica anualmente por Su Majestad el Rey, á propuesta de la Real Academia Española, á la mejor obra literaria que se publica.

Con el premio de 1913 ha sido laureado el gran poeta cordobés M. R. Blanco-Belmonte, por su magnífica colección de poemas titulada Al sembrar los trigos.

Plácemes merece el poeta; pero no deben ser menos entusiastas los que se tributen á don Alfonso XIII y á la docta Corporación que, inspirándose en los dictados de la más estricta justicia, propuso á Blanco-Belmonte, «el más inspirado, el mejor de nuestros actuales poetas, para la honrosa distinción con que ha sido premiado.

Patria y amor, ó amor y patria, pudiera ser el lema de los seis libros de poesías que lleva publicados Blanco-Belmonte, con unánime aplauso de la crítica y de ese juez supremo y desapasionado é incorruptible (el público) que agota las ediciones de sus obras en España y América.

En Aves sin nido, con ternura que irresistiblemente conmueve, pide Blanco-Belmonte para la infancia desvalida una limosna de amor; en las vibrantes estrofas de La vida humilde, ofrece alentador consuelo, que dulcifica y enjuga el amargo llanto de los abnegados trabajadores, despertando y fortaleciendo en su espíritu la fe que redime; en los veinticuatro magníficos poemas que forman el tomo titulado Los que miran más allá, ensalza y glorifica la generosa labor de los magnánimos luchadores que, con el pensamiento y la esperanza puestos en el porvenir, realizan, para las futuras generaciones, las grandiosas conquistas del progreso; en el entusiasta y fervoroso himno con que

enaltece, en La patria de mis sueños, el más sublime y santo de los amores, define, aviva y sostiene la más elevada concepción de ese nobilísimo sentimiento.

En ese libro está, entre otros poemas de soberana grandeza, el titulado Fe de vida, que ha venido a ser como el credo patriótico para los que, por vivir fuera de España, sienten más intensamente el amor a ella.

En el Pedagogio Español, fundado y sostenido por la española infanta doña Paz de Borbón, la recitan diariamente los alumnos. Los españoles residentes en América han hecho de Fe de vida numerosas ediciones que reparten profusamente entre todos los que hablan el idioma de Cervantes.

Ocurre con Blanco-Belmonte en la poesía algo semejante a lo que con Benavente en el teatro: cada nueva obra suya parece que es la mejor, la definitiva. Sin embargo, siempre la supera la que sigue.

Su último libro, el recientemente laureado por Su Majestad el Rey con el premio Fastenrath, constituye una rotunda afirmación del elevado espíritu y de las sanas y bienhechoras tendencias del ilustre y benemérito autor de Al sembrar los trigos.

No ha necesitado Blanco-Belmonte, para alcanzar la envidiable reputación que disfruta, apelar a estridencias de lenguaje, ni a extravagancias y recursos de mala fe, reveladores más de la impotencia que del genio; no hay en sus versos rebeldías ni blasfemias de brocha gorda, de esas que producen más asombro que admiración, con las que no pocos han buscado y algunos conseguido fama de audaces, más que de inteligentes; no se plantean en sus poesías problemas filosóficos, ni religiosos, ni sociales que encajan mejor en las sobrias austeridades de una prosa clara y castiza.

La musa limpia, exuberante y delicada del inspirado vate cordobés canta siempre lo que cantan los verdaderos poetas: lo grande como el amor a la Patria; lo dignamente humano, como el amor al prójimo; lo que reanima y conforta, como el amor al progreso y la fe en el ideal.

Y con la sutileza propia de su arte y de su diáfana expresión, el ritmo suave de los versos de Blanco-Belmonte, perfumado con la pura y penetrante esencia de las ideas, llega siempre al alma de sus lectores, produciendo en ella la inefable sensación que conmueve, con el dulce, sano y poderoso estímulo de lo que es grande y bueno.

Tal prodigio no le realizan nunca los versificadores de temperamento vulgarmente prosaico; es solo privilegio de los poetas. Por eso la obra de éstos es tan fecunda; y quien como Blanco-Belmonte se dedica a sembrar ideas de fe, de amor y patriotismo, merece sin duda galardones como el que acaba de obtener.

En la primera página de Al sembrar los trigos, aparece la siguiente dedicatoria: «A todos mis hermanos en el amor a la santa madre España.»

Blanco-Belmonte que ha pasado algunas temporadas veraniegas en Béjar y Salamanca, que ha recorrido en excursión de estudio, para sus notables trabajos sobre la Castilla histórica, las provincias de Valladolid, Avila, Zamora, Burgos, Palencia y Toledo, observando tipos, costumbres y situación actual de esta hidalga región, ha llegado a ser uno de sus más fervientes devotos.

Por eso, sin duda, en La vida humilde, Los que miran más allá, La patria de mis sueños y Al sembrar los trigos, predominan los latidos del alma castellana, grande y sincera.

Por ser el más castellanista de todos los poetas españoles, es Blanco-Belmonte el más español de todos los poetas castellanos.

A Castilla, cuna de la nación española, y a España, madre de todas las naciones donde se habla el idioma castellano, ha dedicado Blanco-Belmonte lo más florido y hermoso de su inagotable vena poética, con el ideal nobilísimo de engrandecer la Patria fomentando el amor a ella.

Su nuevo libro contribuirá seguramente a la feliz realización de ese laudable propósito.

Sirviendo de prólogo a poemas tan notables como Los hermanos de Alvar Fañez, El alma del califa, Ante el castillo de Coca, Las joyas del juglar, Lo que se salvó del naufragio, y otros muchos, dignos de figurar en las antologías de los más grandes poetas, aparece el que da nombre al libro, en cuyas últimas estrofas, sintetizando el espíritu de su obra, dice el poeta:

Oh madre Castilla, templada en las luchas; Regazo céntrico, torrente de luz; A ti van mis versos, yo sé que me escuchas, Yo sé que eres madre templada en las luchas, y sé que te inclinas cuando tu cruz.

Has puesto en mis labios palabras de amores, palabras más dulces que miel de panal; tu voz no se extingue, y, en gozo o dolor, hay pueblitos y pueblitos rendidos de amores que son los vasos de tu nábila inmortal.

Al sembrar los trigos nació tu palabra, y al granar los trigos surgió tu canción. Mientras una reina tu santura abra, tu verbo encendido, tu sacra palabra, será de dos mundos teatro y diosón.

Y como diamantina cristalización de los fervorosos anhelos patrióticos que matizan la siempre augusta tendencia de Blanco-Belmonte, en el magnífico poema que titula Ante todo la madre, escribe lo siguiente:

Los que alimentando agravios se estiran, los que afilando con el odio la punta del veneno el puñal, los que volviendo la vista a la Historia y el corazón elevado; Sed ante todo españoles, y en la guerra y en la paz, sed que siempre y sobre todo nuestra madre España está.

Los que veneran a Castilla; los que aman a España, deben satisfacer y deleitar esa veneración y ese amor con la lectura y relectura de Al sembrar los trigos.

César Real.

Asociación de Mendicidad.

Ayer, según costumbre, asistieron a la comida las profesoras y alumnas de las escuelas de la Merced, las cuales donaron cinco pesetas.

DEMOGRAFIA

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Población censada, 334.377. Nacimientos: vivos, 1.054; varones, 558; hembras, 496; legítimos, 983; ilegítimos, 35; expósitos 36; muertos, 19; varones, 12; hembras, 7; legítimos, 16; ilegítimos, 3; natalidad por 1.000 habitantes, 3,15; matrimonios, 281; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,84; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,93.

Defunciones: Varones, 323; hembras, 324; menores de cinco años, 279; de cinco y más años, 368; en hospitales y casas de salud, 17; en otros establecimientos benéficos, 31; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 7; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; sarampión, 2; escarlatina, 4; coqueluche, 3; difteria y crup, 19; gripe, 6; otras enfermedades epidémicas, 4; tuberculosis de los pulmones, 28; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 9; cáncer y otros tumores malignos, 11; meningitis simple, 18; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 48; enfermedades orgánicas del corazón, 38; bronquitis aguda, 31; bronquitis crónica, 15; neumonía, 2; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 28; afecciones del estomago (menos cáncer), 13; diarrea y enteritis (menores de dos años), 80; apendicitis y fístitis, 3; hernias, obstrucciones intestinales, 5; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 25; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 7; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 30; senilidad, 23; muertes violentas (excepto el suicidio) 8; suicidios, 4; otras enfermedades 142; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 34. Total de defunciones, 647.

DESDE LEDESMA

Hace algunos días se celebró una asamblea en el teatro de la Palma, convocada por nuestro expeditivo señor López Chaves, donde nos hizo saber que nuevamente aspiraba a representarnos y deseaba conocer cuál fuera la voluntad del distrito y muy principalmente de la capital del mismo, su pueblo natal.

La contestación del público que llenaba completamente el salón y de los que no habían logrado entrar en él, fué demostrar su deseo de que nuevamente sea reelegido, comprometiéndose los reunidos a trabajar cuanto sea posible y necesario para conseguir su triunfo.

Los trabajos realizados por una Junta nombrada al efecto, para hacer en esta villa una plaza de toros, llevan tan buena marcha, que ya está cubierta la suscripción de acciones con exceso, y sabemos que uno de los días próximos, quizá el domingo 8 del actual, vendrá a esta villa el arquitecto señor Madrid con el fin de elegir el sitio en que aquella ha de emplazarse y hacer el proyecto para que inmediatamente pueda darse principio a las obras de construcción.

Mil placeres merecen por sus gestiones los señores don Lorenzo Moretón, don Tomás Pérez, don Manuel González, don Antonio Luis Encinas y don Andrés López Chaves, porque con su labor, además de dotar a Ledesma de cosa tan necesaria como la plaza de toros, actualmente se presta un servicio importante a esta villa, conjurando en gran parte la reinante crisis obrera.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

El lunes, 2 del actual, día de Candelas, se celebraron animados bailes en el Casino, café Español y salón de la Alhóndiga, no ocurriendo incidente alguno desagradable.—El corresponsal.

El domingo dió principio en el teatro de la Palma una campaña cinematográfica, que se prolongará hasta pasado el Carnaval.

Deseamos grandes éxitos, especialmente de taquilla, a la empresa de las tres efes, como cariñosamente se denomina a la explotadora del teatro, compuesta de los señores don Fermín Clemente, don Fernando Simón y don Feliciano Iglesias.

22; doña Teresa Dolhagaray, 32; doña Juana Domínguez, 21; doña Florencia Egido, 17.

Doña Valentina E. López, 22; doña Eladia Testado, 23; doña Manuela Gómez, 23; doña Eladia González, 30; doña María Gómez, 15; doña Emilia Granado Hernández, 32; doña Petra Guzmán García 33; doña Adelaida Iglesias Martínez, 30; doña Paula Jansen, 38, y doña Fulgencia Jiménez Rico, 28.

Las Academias militares.

La próxima convocatoria de ingreso. No está aún determinado el número de plazas que saldrán a concurso en la próxima convocatoria para ingreso en las Academias militares, pero a juzgar por las necesidades de las Armas y Cuerpos, hay la impresión en las distintas secciones de que la convocatoria alcanzará aproximadamente las siguientes cifras:

Infantería, 350; Caballería, 15; Artillería, 35; Ingenieros, 40; Intervención, 70.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Asesinato en Santibáñez de Béjar

El sábado continuó viéndose esta causa y solamente hubo sesión por la mañana.

Testigos.

El primero que compareció fué Pablo García Martín, joven en la actualidad, de diez y nueve años y vecino de Horcajada, que el día de autos prestaba servicios como criado al finado Narciso Briz Sánchez, y montado en el carro de la propiedad de éste, venía cuando fué muerto por el procesado Plácido Briz Hernández.

Es, pues, este testigo el único presencial del hecho que se persigue.

La declaración que prestó fué en síntesis, la siguiente:

Venia la tarde del 20 de Agosto de 1912 montado en el carro, y detrás, a pie, venía Narciso, próximo al cubo de la rueda izquierda, y al llegar al sitio donde ocurrió el suceso, sin que hubieran visto a nadie, observó el testigo que en la carretera había un carro, llamando por esto la atención al Narciso diciéndole: «Mira el carro que vimos ayer, y al contestarle aquél que no era, sonó un disparo que le hirió, y enseguida otro, viendo el que declara que uno fué hecho del lado derecho, y otro del lado izquierdo del camino, por donde venían, conociendo que el primero lo hizo Pascual Cejuela y el segundo Plácido Briz.

Que en vista de esto se asustó, y tirándose del carro echó a correr, y mirando para atrás a los pocos momentos vio que corrían tres hombres, ocultándose, de los que conoció a dos, que eran Plácido Briz y Pascual Cejuela.

Que cuando fué herido el Narciso venía hablando con el testigo y no pudo darse cuenta de la agresión, como tampoco vio él antes de hacerla a persona alguna, porque estaban ocultos detrás de las paredes que existen a los lados del camino, pues de no ser así no hubiera visto por venir en alto.

El bastón-escopeta lo traía Narciso como bastón, y estaba descargado porque le habían sacado antes el cartucho para enseñarle cómo se cargaba.

Las partes hacen notar al testigo que en ninguna declaración de las que prestó en el sumario, acusó a Pascual Cejuela, y dijo que la razón de ello fué el que la noche del día de autos le amenazó de muerte de aquél, y si ahora lo manifiesta es porque como vive en Horcajada con su familia, ya no tiene miedo.

Incidente.

En vista de la declaración de este testigo, el acusador particular señor González Cobos, pide que se suspenda el juicio para la práctica de una información suplementaria, conforme determina el artículo 746 de la ley de Enjuiciamiento criminal, por tener sus manifestaciones el carácter de revelaciones inesperadas.

No se opone por el momento el fiscal señor Otero, a lo solicitado por la acusación, y solamente dice que se debe esperar a que terminen de practicarse las pruebas.

El defensor señor Jiménez se opone resultantemente a que se acceda a la pretensión del acusador, por no existir, a su juicio, méritos para ello.

La Sala se reserva resolver el incidente para cuando terminen de practicarse las pruebas.

Sigue el examen de testigos y comparece Miguel Briz Martín, tío del procesado y el interfecto; estuvo de caza el día de autos para el sitio de Los Cañuelo, vio a Plácido Briz y a Pascual Cejuela, habló con el primero, y cree, que aunque no iban juntos, debieron reunirse para cometer el crimen. Se funda para decir esto en algunas consideraciones que expuso.

Como no lo dijo en el sumario, se le pregunta qué motivos tuvo para ello y manifestó que no lo hizo por miedo, que hoy no tiene, porque quiere que el que la haga que la pague.

Celestino Briz Martín, padre del finado Narciso, manifestó que el criado de éste, Pablo, le dijo el día de autos, cuando llegó a casa, que había conocido a Plácido Briz y Pascual Cejuela, y del hecho no sabe más. Declaró también que ha ido a Horcajada a buscar a Pablo para el juicio, y con ellos está.

Diego Briz Sánchez, hermano del interfecto, manifiesta que desde la fecha en que su hermano Leandro mató a Tomás Briz, hermano del procesado, existían resentimientos con éste y su familia, cuyos odios arraigaron más en los últimos, desde el mes de Junio de 1912, en que se celebró el juicio-oral, exteriorizándolos con amenazas constantes y prometiendo vengarse con sangre. No presenció la agresión de que fué objeto el Narciso, pero por los datos que recibió, tiene el convencimiento de que los autores fueron Plácido Briz y Pascual Cejuela.

LA MORALIDAD EN LOS ESPECTACULOS

Se han inscripto las señoras y señoritas siguientes:

Señora doña Pilar Gutiérrez de Prada, doña Mercedes Arribas, doña Beatriz Sánchez de Méndez, doña Matilde Alvarez Sierra de Caballero y señora de Mazpule.

Señoritas Carmen, María y Pilar Prada Gutiérrez, Mijagos Caballero y Vicario y Luisa Iglesias.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 689,62. Temperatura máxima, sol, 22,4. Temperatura máxima a la sombra, 11,0. Temperatura mínima, 0,0. Termómetro seco, 5,0. Termómetro húmedo, 3,2. Dirección del viento y fuerza, S. O.—2. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Asesinato en Santibáñez de Béjar

El sábado continuó viéndose esta causa y solamente hubo sesión por la mañana.

Testigos.

El primero que compareció fué Pablo García Martín, joven en la actualidad, de diez y nueve años y vecino de Horcajada, que el día de autos prestaba servicios como criado al finado Narciso Briz Sánchez, y montado en el carro de la propiedad de éste, venía cuando fué muerto por el procesado Plácido Briz Hernández.

Es, pues, este testigo el único presencial del hecho que se persigue.

La declaración que prestó fué en síntesis, la siguiente:

Venia la tarde del 20 de Agosto de 1912 montado en el carro, y detrás, a pie, venía Narciso, próximo al cubo de la rueda izquierda, y al llegar al sitio donde ocurrió el suceso, sin que hubieran visto a nadie, observó el testigo que en la carretera había un carro, llamando por esto la atención al Narciso diciéndole: «Mira el carro que vimos ayer, y al contestarle aquél que no era, sonó un disparo que le hirió, y enseguida otro, viendo el que declara que uno fué hecho del lado derecho, y otro del lado izquierdo del camino, por donde venían, conociendo que el primero lo hizo Pascual Cejuela y el segundo Plácido Briz.

Que en vista de esto se asustó, y tirándose del carro echó a correr, y mirando para atrás a los pocos momentos vio que corrían tres hombres, ocultándose, de los que conoció a dos, que eran Plácido Briz y Pascual Cejuela.

Que cuando fué herido el Narciso venía hablando con el testigo y no pudo darse cuenta de la agresión, como tampoco vio él antes de hacerla a persona alguna, porque estaban ocultos detrás de las paredes que existen a los lados del camino, pues de no ser así no hubiera visto por venir en alto.

El bastón-escopeta lo traía Narciso como bastón, y estaba descargado porque le habían sacado antes el cartucho para enseñarle cómo se cargaba.

Las partes hacen notar al testigo que en ninguna declaración de las que prestó en el sumario, acusó a Pascual Cejuela, y dijo que la razón de ello fué el que la noche del día de autos le amenazó de muerte de aquél, y si ahora lo manifiesta es porque como vive en Horcajada con su familia, ya no tiene miedo.

Incidente.

En vista de la declaración de este testigo, el acusador particular señor González Cobos, pide que se suspenda el juicio para la práctica de una información suplementaria, conforme determina el artículo 746 de la ley de Enjuiciamiento criminal, por tener sus manifestaciones el carácter de revelaciones inesperadas.

No se opone por el momento el fiscal señor Otero, a lo solicitado por la acusación, y solamente dice que se debe esperar a que terminen de practicarse las pruebas.

El defensor señor Jiménez se opone resultantemente a que se acceda a la pretensión del acusador, por no existir, a su juicio, méritos para ello.

La Sala se reserva resolver el incidente para cuando terminen de practicarse las pruebas.

Sigue el examen de testigos y comparece Miguel Briz Martín, tío del procesado y el interfecto; estuvo de caza el día de autos para el sitio de Los Cañuelo, vio a Plácido Briz y a Pascual Cejuela, habló con el primero, y cree, que aunque no iban juntos, debieron reunirse para cometer el crimen. Se funda para decir esto en algunas consideraciones que expuso.

Como no lo dijo en el sumario, se le pregunta qué motivos tuvo para ello y manifestó que no lo hizo por miedo, que hoy no tiene, porque quiere que el que la haga que la pague.

Celestino Briz Martín, padre del finado Narciso, manifestó que el criado de éste, Pablo, le dijo el día de autos, cuando llegó a casa, que había conocido a Plácido Briz y Pascual Cejuela, y del hecho no sabe más. Declaró también que ha ido a Horcajada a buscar a Pablo para el juicio, y con ellos está.

Diego Briz Sánchez, hermano del interfecto, manifiesta que desde la fecha en que su hermano Leandro mató a Tomás Briz, hermano del procesado, existían resentimientos con éste y su familia, cuyos odios arraigaron más en los últimos, desde el mes de Junio de 1912, en que se celebró el juicio-oral, exteriorizándolos con amenazas constantes y prometiendo vengarse con sangre. No presenció la agresión de que fué objeto el Narciso, pero por los datos que recibió, tiene el convencimiento de que los autores fueron Plácido Briz y Pascual Cejuela.

Y ya, en la plaza Mayor, sobre las siete y media, se armó la gran bronca. —¡Mal hombre, cobardel!—decía Josefa a Casimiro.

Y Casimiro, como si nada fuera con él.

—¡Granuja! ¿no te da vergüenza? ¿Pero te atreves a ir con otra mujer estando yo todavía en el mundo? ¿No sabes que tienes conmigo contraída una deuda sagrada? ¿Te has olvidado ya del fruto de nuestros amores?

Y como ya las palabras no hacían en Casimiro ni la menor estorsión, Josefa se fué a él. Las acompañantes de Casimiro, viendo que acometían a su novio, lo defendieron. Casimiro huyó como alma que se lleva el diablo, y allá quedaron en plena Plaza y en plena lucha, las cuatro mujeres. El escándalo fué monumental. Mantones, peinetas y toquillas por el suelo; los moños a la espalda, las faldas medio caídas... Sonaban bofetadas y gritos; se mordían, se tiraban del pelo; el público las jaleaba, y al fin, una de las combatientes, rodó por el suelo, a la vez que allí caían los guardias de Seguridad números 8 y 25 y el municipal número 44.

Y al momento, entre una enorme multitud que se agolpó en la acera de Inestral (donde ocurrió el suceso), las cuatro bravatas fueron llevadas a la inspección municipal a presencia de don Quintín Sánchez Talavera, y después a la inspección de seguridad, por corresponder esta detención a los del casco.

Casimiro... Casimiro no fué habido. ¡Si el hombre no ha dejado de correr, ya está en Panticosa!

Y este fué el suceso, el gran suceso que durante media hora trajo reuclonados a los pacíficos transeúntes de la Plaza...

ESPECTACULOS

LOS CINEMATOGRAFOS

Bretón.

Cada día se ve más concurrido este elegante y hermoso coliseo, y es natural que así suceda porque la empresa pone especialísimo cuidado en exhibir programas escogidos con gran escrupulosidad.

El día de ayer, domingo, fué amenísimo é interesante y el público salió altamente complacido.

La concurrencia fué extraordinaria en todas cuantas secciones se celebraron.

Hasta el próximo miércoles no hay función, que se presentará un selecto y variado programa.

Moderno

Las películas exhibidas el sábado y ayer domingo en este teatro, fueron de lo más selectas y escogidas.

El sábado se exhibió la hermosa comedia Todo se revela, película de un lujo extraordinario y delicado y fino argumento.

Ayer, domingo, la película La sufragista, colmó los deseos de la empresa, viéndose todas las secciones completamente llenas. Hoy se exhibirá, por segunda y última vez, a petición del público, esta misma película.

Mañana, martes, tendrá lugar el estreno de la grandiosa película de largo metraje La dama de Monsoreau, película de mayor importancia que se conoce por el lujo y elegancia que ha desarrollado la casa productora.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tabo, en su estuche, una peseta.

Se convoca a los opositores a escuelas de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy en una de las aulas de la Universidad, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de gran interés para la clase a que pertenecen los convocados.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

EL SUCESO DEL DIA

### El atentado contra el Sr. Ossorio y Gallardo

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 9.

#### Detalles del hecho.

Las primeras noticias.—Cómo ocurrió el hecho.—Equivocación de los agresores.—Detenciones.—Un herido.

El suceso del día que ha atraído la atención de todas las gentes, lo ha constituido el atentado de que ha sido objeto en Barcelona, el señor Ossorio y Gallardo.

Las noticias de lo ocurrido han originado en Madrid, como seguramente habrá sucedido en toda España, un revuelo extraordinario y la consiguiente excitación.

Los elementos mauristas, muy excitados, comentaban lo ocurrido y censuraban al gobernador de Barcelona, por su negligencia en tomar toda clase de precauciones.

Los conservadores adictos al Gobierno protestan contra el atentado; pero defienden a las autoridades que no tienen ninguna culpa de lo ocurrido.

Los telegramas primeramente recibidos dan cuenta del suceso en la forma siguiente:

Al terminar el mitin organizado por las Juventudes conservadoras y celebrado en el Salón Imperio, el señor Ossorio y Gallardo, que había pronunciado un elocuente y vibrante discurso, subió a su automóvil acompañado de varios correligionarios.

El señor Ossorio, al salir del Salón Imperio, fué ovacionado con entusiasmo.

El automóvil que conducía al señor Ossorio se dirigió hacia la Gran Vía.

Al llegar al cruce de esta con la Rambla de Cataluña, un grupo, apostado en la esquina, hizo una descarga contra el automóvil.

Parece que los agresores confundieron el vehículo y dispararon contra uno que seguía al del señor Ossorio y Gallardo.

La policía inmediatamente que sonaron los disparos, se abalanzó contra los agresores.

Algunos de estos, siguieron disparando.

El público asustado, corría de un lado para otro, sin darse cuenta de lo que sucedía.

Como el grupo de agresores siguiera disparando, la policía tuvo que cargar sobre ellos sable en mano.

Fueron detenidos cinco individuos. Los demás huyeron.

A uno de los detenidos se le ocupó un revólver marca Browning, que había sido descargado.

Resultó gravemente herido el señor Rialp.

En el automóvil se incrustaron varios proyectiles.

El señor Ossorio y Gallardo, resultado ileso, debido a la equivocación de los agresores.

El público asustado, corría de un lado para otro, sin darse cuenta de lo que sucedía.

Como el grupo de agresores siguiera disparando, la policía tuvo que cargar sobre ellos sable en mano.

Fueron detenidos cinco individuos. Los demás huyeron.

A uno de los detenidos se le ocupó un revólver marca Browning, que había sido descargado.

Maura, añadió, no es un hombre, sino un símbolo.

Habló luego el señor Ossorio y Gallardo.

El batallador exdiputado por Zaragoza fué acogido con una salva estruendosa de aplausos.

Al levantarse para hablar, apareció entre el público un cartel en que se leía:

«¡Maura, sí!»

Empezó su discurso el señor Ossorio declarando que el programa de las derechas contiene la esencia de todas las verdaderas libertades en contraposición al de las izquierdas que son enemigas de las sinceras conquistas democráticas y se fundan en engaños para conquistar a los incautos.

Refiriéndose a Maura, dijo que no quiere oligarquías de políticos ni el apoyo interesado de ciertos periódicos que van exclusivamente a su negocio particular.

Maura tampoco quiere a la aristocracia que deserta de su misión secular y se arrastra a funciones ajenas al cumplimiento de aquellas a que la llama la Historia.

Agregó que los elementos que protestaron contra la guerra de 1909, originando alborotos, turbulencias y revueltas, compartieron silenciosos la guerra que sostenemos desde 1911.

El señor Ossorio y Gallardo, fué también ovacionado al terminar su discurso.

Después del mitin.

A la una y cuarto de la tarde, terminó el mitin.

El señor Ossorio pudo salir a la calle con gran dificultad, a causa de que el público había quedado estacionado a la puerta.

Numerosos policías estaban encargados de mantener el orden y de impedir cualquier incidente, reprimiendo los alborotos que pudieran originar.

Salió primero el señor Rialp de la Junta directiva del centro conservador maurista, acompañado del señor Tarego, de la Juventud conservadora.

Los dos subieron a un automóvil de alquiler que aguardaba a la puerta del Salón Imperio, en el que se había celebrado el mitin.

El señor Ossorio, acompañado del señor Monegal, hijo del senador del mismo apellido, subió a otro automóvil.

Ambos automóviles partieron hacia el paseo de la Gran Vía.

La agresión.

Como decía en el primer telegrama, la agresión ocurrió en el cruce de la Gran Vía con la Rambla de Cataluña.

Un grupo formado por varios individuos, se había parado en la esquina del cruce.

Al aparecer el primer automóvil sonaron 25 tiros.

El público, asustado, corría de un lado para otro.

Entonces sonaron otros disparos. Repuestos de la primer impresión, algunos individuos del público ayudaron a los policías a detener a los agresores.

Los agentes hicieron seis detenciones.

Un militar detuvo a un individuo a quien encontró con el revólver en mano.

El señor Rialp fué conducido a la Casa de Socorro.

El médico le reconoció y le hizo la primera cura.

En vista de la gravedad del estado del herido, se le confesó.

Inmediatamente y con toda clase de precauciones, fué el señor Rialp trasladado a su domicilio.

Allí fué visitado por el gobernador.

Protestas.

Ante el gobernador civil de la provincia fueron a protestar por lo ocurrido numerosas personalidades.

Los mauristas califican el atentado de emboscada traidora.

Los detenidos.

Los sujetos detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado, que ya ha comenzado a instruir las primeras diligencias.

El banquete.—Ossorio indignado.—Acusaciones a la policía.

A las tres de la tarde comenzó el banquete con que la Juventud maurista de Barcelona obsequiaba al señor Ossorio y Gallardo.

El gobernador, que quería hablar a éste, se presentó en el banquete.

El señor Ossorio refirió al gobernador lo ocurrido.

Vivamente y llevado de la indignación que le había producido el atentado, dijo que la policía se hallaba complicada en el suceso.

El señor Andrade se defendió de esta acusación.

Dió cuenta de las precauciones que había tomado y que resultaron infructuosas por lo transitado que se halla siempre el lugar del suceso en el que es absolutamente imposible ejercer vigilancia estrecha.

Al salir el señor Andrade, los concurrentes al banquete prorrumpieron en vivas al Rey y a Maura.

Terminado el banquete, el señor Ossorio habló breves palabras.

Dijo que el crimen que lamentaban, le imponía un luto obligatorio.

Hoy, añadió, que podía haber sido de alegría, ha sido de duelo y de penas, porque ha sido fusilada la libertad en la calle.

El orador, no quiso hablar más para no excitar los ánimos ya bastante alterados.

Dijo que perdonaba a los culpables, porque nosotros predicamos el amor.

Telegramas.

Los concurrentes al banquete dirigieron telegramas al Rey y a Maura, dando cuenta detalladamente lo sucedido.

El telegrama a Maura lo firmaban «los leales de España», y en él se reiteraba la adhesión incondicional al único jefe.

Indignación.

En Barcelona reina una gran indignación contra los autores del atentado.

Ante el Gobierno civil han desfilado numerosas personalidades, protestando de lo ocurrido.

El domicilio del señor Rialp estuvo todo el día lleno de gente.

El regreso de Ossorio.

Ha marchado para Madrid el señor Ossorio y Gallardo.

Frente al hotel donde se hospedaba, aguardaba mucho gentío.

La policía tomó un extraordinario lujo de precauciones.

Igual ocurrió en el Paseo de Gracia, donde la Guardia civil y los agentes de Seguridad guardaban ambas aceras.

Ossorio subió a su automóvil acompañado del jefe de la policía.

El coche, arrancó veloz.

Ossorio y Gallardo regresó a Madrid, tomando el tren en el apeadero de Gracia.

Telegrama de Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, en cuanto se enteró de lo sucedido en Barcelona, telegrafió al señor Ossorio y Gallardo, protestando del atentado y prometiendo que se castigaría con rigor a sus autores.

Dice el subsecretario.—Las acusaciones de Ossorio.

El señor Sánchez Guerra marchó a su domicilio a las ocho y media de la noche.

Volvió al Ministerio de madrugada.

Cuando fuimos los periodistas, nos recibió el subsecretario.

Dijo que Ossorio y Gallardo había salido de Barcelona, sin incidente.

Le acompañó hasta que montó en el tren, el gobernador señor Andrade.

Este había adoptado todo género de precauciones, para evitar un nuevo atentado.

Ossorio dirigió un telegrama a Sánchez Guerra, contestación al que éste le había enviado.

Hablando de las acusaciones que

dirigió Ossorio al gobernador afirmando que en el atentado se hallaba complicada la policía, dijo el subsecretario que solamente tienen disculpa por haberse hecho en un momento de natural excitación, pues el señor Ossorio es un hombre de talento que no puede hacer tales afirmaciones, sino bajo la influencia de un estado pasional muy anormal.

Una comisión.

A las nueve de la noche una comisión del círculo maurista estuvo en el Ministerio de la Gobernación, para protestar del atentado de que había sido objeto en Barcelona el señor Ossorio y Gallardo.

Fuó recibida la comisión por el subsecretario.

Los comisionados se explicaron en términos muy vivos, atacando al gobernador por creer que no había adoptado las suficientes medidas de precaución y que la previsión requería.

Los comisionados recordaron como queriendo relacionarlas con los actuales sucesos, la frase de Sánchez Guerra de que iba a hacer falta mucha «árnica».

El subsecretario explicó esta frase, defendiendo al ministro.

También justificó al gobernador de Barcelona que ninguna culpa tenía de lo sucedido.

Dijo que le consideraba como un hombre inteligente, culto y honrado.

Lo ocurrido es que dada la aglomeración existente en la Rambla de Cataluña y en la Gran Vía por ser día de fiesta, habría habido, para estar relativamente seguros, necesidad de tomar militarmente las calles y esto era naturalmente imposible.

La despedida a Ossorio.

Ossorio y Gallardo antes de regresar a Madrid, estuvo en el Circulo de la juventud conservadora.

Fuó despedido por numerosos amigos correligionarios y admiradores.

Al arrancar el tren fué ovacionado.

El ferrocarril hasta Llanes se hallaba muy vigilado.

Dice el gobernador.

El gobernador de Barcelona, hablando con los periodistas, ha manifestado que no tiene ninguna culpa de lo sucedido.

Si el Rey hubiera venido, dijo no hubiera podido tomar mayores precauciones.

He utilizado numerosos guardias de Seguridad de infantería y caballería.

No podía despejarse el lugar de la agresión porque se trataba de un paseo público muy concurrido, especialmente en día de fiesta.

En el mitin no hubo incidentes, porque allí ya era posible mantener el orden.

Yo, añadió el señor Andrade, di órdenes muy severas para reprimir cualquier acto que coartara la libertad de los demás.

Explicó a los periodistas el plan de distribución de la policía.

El público mismo, antes del suceso, había censurado las precauciones que se tomaban.

El ministro de la Gobernación, dijo el señor Andrade, que había telegrafiado, ordenando que impidiera cualquier incidente y mantuviera el orden a toda costa.

Dice el herido.

El señor Rialp, hablando con el gobernador que fué a visitarle, dijo que el agresor era un joven.

Calificó el hecho de extravío de la juventud, falta de malicia.

el Palacio arzobispal, cumplimentando al arzobispo, señor Almaraz.

Por la noche, el señor Sánchez Guerra conferenció, por teléfono, con el señor Dato, dándole detalles del atentado de que había sido objeto el señor Ossorio y Gallardo, en Barcelona.

El señor Dato informó después sobre este suceso al Rey.

A consecuencia de lo ocurrido ha sido suspendido el banquete con que los conservadores obsequiaban al señor Dato.

Ayer llegó a Sevilla el embajador inglés.

El señor Dato, interrogado por los periodistas sevillanos, acerca del rumor que circulaba sobre la concesión de una senaduría a don Javier Sánchez, negó que fuera verdad, añadiendo que estos nombramientos se firmarán después de las elecciones.

El Rey ha telegrafiado al general Liantey dándole el pésame por la muerte del general Giraldu.

Hoy, en la Real Maestranza, se celebrará un almuerzo en honor del Rey.

Imponente fuego en Melilla.

1.500 cajas de gasolina, ardiendo.

Se reciben telegramas de Melilla diciendo que ayer, sobre las cuatro y media de la tarde, se verificaban en el muelle Villanueva las operaciones de descarga del vapor «Gibelman».

Durante estos trabajos se incendió una pila de 1.500 cajas de petróleo y gasolina, originándose un formidable e imponente incendio.

En la extinción del siniestro tuvieron que trabajar los marineros todos de la compañía del Mar, quienes ante el calor horrible que les producían las llamas de la enorme hoguera, tenían que arrojar al mar para refrescarse y volver de nuevo a trabajar para sofocar el incendio.

Por órdenes de Jordana llegaron en auxilio de los marineros tropas del ejército con el cuerpo de bomberos.

Millares de personas presenciaban el imponente espectáculo.

Las llamas se veían desde Nador.

La población de Melilla desde esta posición, aparecía envuelta en llamas y en densas humaredas.

Los barcos tuvieron que abandonar los fondeaderos ante el peligro que corrían de propagarse el incendio en ellos.

A última hora sigue el incendio potente, sin poder ser dominado.

No se tienen más detalles.

Naufragio confirmado.—Subscripción.—Relevos.

Dicen de Melilla que se ha confirmado el naufragio de la lancha pescadora que salió el 14 del pasado Enero, y la que, a pesar de haberse dicho que había aparecido en Cartagena, no ha vuelto a aparecer.

Las familias de los naufragos que en un principio vistieron de luto, y que después se lo quitaron por decirse que sus parientes estaban a salvo, han tenido que volver a vestirlo.

El general Jordana ha abierto una subscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

Hoy serán relevados los batallones de cazadores de Zeluán, Monte Arruit, El Zai y Segangan, por las brigadas de Moltó y Aizpuru, que ejecutarán un supuesto táctico.

DE TETUAN

El tiempo mejora.—¡Llegó un vapor!—El nacimiento de Mahoma.—Revista.

Dicen de Tetuán que ha mejorado notablemente el tiempo, aun cuando el mar sigue siendo imponente en su aspecto.

Ayer fondeó en aquellas aguas el vapor «Benliture», después de un mes que hacía que no podía arribar ninguno.

Con motivo de la Pascua de Mel se dispararon desde la alcaza 21 cañonazos.

El jalifa recibió a los moros notables, a quienes obsequió.

Luego, en la plaza de España, la mehallá del jalifa hizo descargas para festejar el nacimiento de Mahoma.

El general Primo de Rivera revisó las fuerzas de cazadores de los nuevos reclutas.

RIVERA.

Conferencia de las 7 mañana.

(EXTRAORDINARIA)

Noticias del día

MADRID

Los liberales.

La reunión de los comités liberales de Madrid, que fué anunciada para el día 9, ha sido aplazada para el día 16, con el objeto de que el conde de Romanones pueda asistir a la asamblea.

CASA GERMAN

Primera casa en novedades.

Ahora presenta el collar búlgaro de seda, combinado con ricas piedras de color, y aplicaciones de ambar nevada, desde CUATRO pesetas.

SE COMPRE ORO Y PLATA

AVENIDA DE MONTEBATO, RIOS

OBJETOS DE ORO Y PLATA

Vuelco de un automóvil.—Heridos.

En el pueblo de Parla, cercano a Madrid, volcó ayer un automóvil en el que iban varios amigos.

Todos resultaron heridos, tres de ellos gravemente.

Fueron conducidos al pueblo y después a Madrid.

Provincias.

DE ZARAGOZA

En memoria de Costa.—Manifestación cívica.

Dicen de Zaragoza que ayer, tercer aniversario de la muerte del insigne

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

patricio Joaquín Costa, se celebró una manifestación cívica a la que asistió numerosísimo público.

Se depositaron coronas sobre la tumba de Costa.

Las autoridades pronunciaron discursos.

Extranjero.

DE LISBOA

La conjunción republicana.

Telegrafían de Lisboa que los diputados y senadores de la conjunción republicana celebraron ayer una reunión, acordando negarse a apoyar ningún ministerio de las derechas, ya sea constituido por Machado u otro jefe que pertenezca a las mismas.

RIVERA.

ULTIMA HORA

Muerte del Sr. Obispo de Zamora

(POR TELEFONO)

(De nuestro corresponsal)

Zamora 9 (8 m.)

A las tres y media de esta madrugada ha fallecido el señor Obispo de esta diócesis, ilustrísimo señor don Luis Felipe Ortiz y Gutiérrez.

Su muerte ha causado general sentimiento.

Contaba el finado setenta y nueve años de edad y llevaba rigiendo los destinos de esta diócesis zamorana durante veinticinco años.

Había nacido en el pueblo de Castillo de Siete Villas (Santander), y antes de venir a Zamora estuvo al frente del Obispado de Coria.

Una pulmonía le ha llevado al sepulcro.

De Salamanca ha llegado el íntimo amigo del finado y paisano don Jesús Firmat, que no se separa un momento del que en vida fué su fraternal amigo.

Las campanas de todas las iglesias doblan.

Muchos balcones ostentan colgaduras con crespones negros en señal de duelo.

El cadáver del Obispo será enterrado en la Catedral.

FERNANDEZ

Escombros.—Se ceden gratuitamente en la Imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

BOMBONES "SANIX"

Medio Purgante

El más agradable seguro e inofensivo

Caja de 20 bombones: DOS pesetas.—De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Especialista en enfermedades genito-urinarias y de la piel.

PLAZA DE LA VERDURA, NUMERO 36

Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Teresa Iglesias Médica tocóloga

Beneficencia municipal

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR O' SPELAL

Snucual del Pasaje.-Prior, 3

Consulta: De once a una y de dos a cuatro.

NIÑO DENTISTA

de la -Guarnición.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1.

(Planta baja).

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12.

Salamanca.

Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brezo, piedra, cok y antracitas. Teléfono, número 16.

CASA GERMAN

# SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósitos: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en la provincia de Salamanca, farmacia del licenciado Rodilla, Gujuelo, y la Sociedad española de droguería general en Santander, Bilbao, Gijón y Vico.

# EGMAR

Antes de usar la Egmara

Usando la Egmara



**75% de economía**  
No gano para pagar la luz. Ahora marchó muy bien.

Exijase precisamente la mejor marca del mundo  
**la EGMAR**  
aunque recomienden a Vd. otra como igual.

## La Unión y el Fenix Español. Compañía de Seguros



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. ... Completamente desembolsado.

CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

## Lloyd Norte Alemán

Bremen



Vapores correos rápidos al Brasil y Río de la Plata.

PROXIMAS SALIDAS

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:  
11 Febrero - SIERRA SALVADA  
11 Marzo - SIERRA VENTANA  
(Vapores correos rápidos a doble hélice).  
Precio del pasaje en tercera clase, 180 ptas.  
Anuncios importantes. Los vapores «Sierra Salvada», «Sierra Ventana», «Sierra Nevada» y «Sierra Córdoba» admiten pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Desplazan más de 14.000 toneladas y emplean 18 días en el viaje a Río Janeiro y 17 a Buenos Aires.  
Todos los buques de esta línea están dotados de telegrafía sin hilos.  
Se envían folletos e itinerarios a cuantos los soliciten.  
Para informes, dirigirse al agente general en España, Luis G. Reboredo Isla, Vigo, calles García Ollouqui, 2 y Victoria, 3 y 5.

## Compañía "Chargeurs Réunis"

Compañía Francesa de Navegación.

Proximas salidas para Montevideo y Buenos Aires, directamente desde Vigo.

Febrero 10. ZEDE. Pesetas 170,10  
Febrero 23. QUESSANT. 170,10  
Marzo 10. RIGAUD. 170,10  
Camarotes de preferencia a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales. Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques. Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos, calle de Luis Taboada, Vigo. En La Coruña, plaza de Orense, 2.

## Compagnie Generale Transatlantique française.

LINEA DE LA HABANA Y NUEVA ORLEANS

Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el vapor SAINT LAURENT. Duración del viaje 10 días.

Tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 287,10. A Nueva Orleans, 286,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 506,10. Billetes para todos los Estados americanos.

## DE VIGO A NUEVA-YORK

El 11 de Febrero, saldrá de Vigo el vapor correo FLORIDA.

Segunda clase, 346 pesetas. Tercera clase, 236,10 pesetas.

Billetes a San Francisco de California y a cualquier otro punto de los Estados Unidos. Con estos vapores pertenecen a la poderosa y acreditada compañía que forma parte los espléndidos trasatlánticos «Espagne», «Champagne», «Navarre» y «Normandie», está hecho su mejor alio.

Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, calle de Luis Taboada.

## COMPANIA ARROTEGUI

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo el 7 de Febrero, el vapor correo CASTAÑO.

Precios del pasaje: A la Habana, tercera clase, 202,10 pesetas; a Santiago de Cuba y demás puertos, 227,10.

Luz eléctrica, literas metálicas, baños, duchas, retretes inodoros, camarotes para familias.

Para más informes dirigirse a los consignatarios agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, Calle de Luis Taboada.

## R.M.S.P

## Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASIL RIO DE LA PLATA

COMPANIA DE VAPORES

CORREOS

VAPORES DE LIDA

PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

1.º Febrero. ANDES. 195,10  
3.º Febrero. DESEADO. 195,10  
16.º Febrero. ASTURIAS. 195,10  
17.º Febrero. DESNA. 195,10  
22.º Febrero. AVON. 195,10

Menores de dos años uno gratis por cada familia.

Los vapores «Desado» y «Desna» no hacen más escalas que las de Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en teleros de consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

## VAPORES DE REGRESO

Para Cherbourg (París) y Southampton (Londres), con trasbordo para los siguientes puertos y ciudades de los Estados Unidos y Canadá, New-York, Filadelfia, New Orleans, Chicago, St. Paul, Est. St. Louis, Montreal, Quebec Toronto Washington, San Francisco, Minneapolis, Boston y Galveston, saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos.

5.º Febrero. AVON. 195,10  
19.º Febrero. ARAGON. 195,10

Billete a Cherburgo y Southampton, primera clase 6-10-0.—Segunda clase 5-10-0.

Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen Hijos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Marro y compañía.—En Vigo, al agente general en el Norte de España y Villagarcía, don Estanislao Durán.—Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arsenal, 18.

## COMPAÑIAS

## Hamburguesa Sudamericana y Hamburg Amerika Linie.

Vapores correos alemanes.

Servicio frecuente y rápido entre el puerto de CADIZ y los de MONTAVIDEVO Y BUENOS AIRES, por los nuevos y grandes vapores a

double hélice «Bahía Castillo», «Narvarra», «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Salamanca», «Buenos Aires», etcétera, etcétera, etcétera.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el 7 de Febrero, el vapor BAHIA CASTILLO. Para Brasil, el 16 de Febrero, el vapor CORRIENTES.

Este buque, a igual que sus hermanos «Bahía Castillo», «Salamanca», etc., tienen 16.000 toneladas de desplazamiento, 160 metros de largo, 20 de ancho y 13 de altura, y a pesar de estas grandes dimensiones, está construido para transportar solamente pasajeros de segunda económica y tercera clase, teniendo la gran ventaja para estos, que no llevando ninguno de primera, tanto la tripulación como el servicio de todo el buque y sus departamentos y cubiertas, están al servicio y disposición de los citados pasajeros de segunda económica y tercera clase. Para estos últimos tienen estos vapores hermosos comedores bajo su cubierta, con grandes mesas y cómodos asientos, camarotes amplios y ventilados, limpios e higiénicos departamentos de baños y toda clase de comodidades y adelantos que exige hoy día la navegación a la Argentina.

Informarán en Cádiz los agentes señores Hijos de Evello Lainez.

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 12. Teléfono, 67.

Administración: Rúa, núm. 25 (Ferrería de Núñez). Teléfono, 27.

## Vapores correos franceses

Servicio a Cuba y Mexico POR LOS MAGNIFICOS VAPORES EXTRA RAPIDOS

Espagne La Navarre

Ciento setenta y cinco metros de largo. Diez mil toneladas de desplazamiento y nueve mil caballos de fuerza.

Salidas todos los meses: De Santander el 22 y de Coruña el 23, más el 6 de Abril, 6 de Mayo, 6 de Octubre y 6 de Noviembre.

Servicio a la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacifico, por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices GUADELOUPE Y PEROU, 137 metros de largo, 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza. Salidas de Santander: cada cuatro jueves.

Agencias de la Compañía.—Santander, señores Vial Hijos, Muelle, 25; Madrid, don Francisco Sotomayor, Zurbarán, 10; y Compañía Internacional de Vapores Camas, Palacio de la Equitativa; Coruña, don Nicandro Farina; Barcelona, señores S. Talavera é Hijos, Pasaje del Comercio; Bilbao, señores Alfredo Hernández y Compañía, Campo de Albia-Eto, 2.

## Juan Carrara é Hijos.

Calle Real - Gibraltar. Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 23 de Febrero el paquete TOSCANA.

1.º de Marzo el paquete GARIBALDI.

29 de Marzo el paquete CAVOUR.

31 de Marzo el paquete RAVENNA.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telegrama Marconi para comunicarse desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta o telegrama, que contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes: aádase a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

## Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sáb-mericana. Hamburg Amerika Linie. Servicio postal rápido

PROXIMAS SALIDAS DE VIGO

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 16.º Febrero, el correo rápido. CAP ORTEGAL. 195,10 195,10

1.º de Marzo, el correo rápido. CAP BLANCO. 195,10 195,10

Los vapores «Ortega» y «Blanco», tocan solo en Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Los vapores «Bahía Castillo» y «Bahía Laura», tienen espléndida instalación de segunda económica al precio de 450 pesetas, incluso impuestos.

En los vapores «Buenos Aires» y «Bahía Blanca», vale la segunda económica pesetas 335, incluso impuestos.

## NOTA IMPORTANTE

El pasaje entero, corresponde a personas de doce años en adelante.

El medio pasaje, de dos a doce años.

Pasaje gratis, menores de dos años, uno por cada familia.

Para Pará y Manaus se despachará de Vigo el 24.º Febrero, el vapor correo. RIO GRANDE. 204,10 240,10

## SERVICIO POSTAL RAPIDO DESDE VIGO

Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el 5.º Febrero, el correo directo. BAVARIA. 213,10 231,10

Precio desde Habana por ferrocarril a Santiago de Cuba, 25 pesetas.

## VIJE DE REGRESO

Cuatro salidas mensuales de Vigo, para los puertos Southampton, Boulogne y Hamburgo.

Notas.—Los pasajeros que hayan obtenido plaza deben presentarse en la casa consignataria, en Vigo, dos días antes de la fecha de salida del vapor.

Precios y fechas salvo variación.

IMPORANTE.—Atendiendo a la gran demanda que hay de pasajes pidan las plazas con anticipación, pues de otro modo no respondiendo puedan reservarse.

Para más informes dirigirse al agente general en Vigo, don Enrique Mulder.

Esta agencia está instalada en su nuevo domicilio AVENIDA DE MONTERO RIOS (frente a las oficinas de la Aduana), VIGO.

## Academia Central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora

Doña María Ibero

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido.

Las sencillas explicaciones para todas las clases de prendas de señora y niño, con un modelo de ropa blanca, e igualmente el corte y confección de corsés.

Clase especial para la carrera de profesoras.

Se dan clases de telas, Ríza Mayor, 44, principal, entradas por la calle del Concejo, tren de Santa Catalina y de Singor. Salamanca.

## NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLSAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

SALAMANCA PEREZ PUJOL, NUMERO 1

## Las Máquinas de la Compañía Fabril SINGER

son las de mayor duración; existen en la actualidad máquinas SINGER, en buen estado, que han trabajado más de veinticinco años. Por este motivo han sido preferidas por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para destinarlas a la enseñanza en las escuelas.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA

Ciudad Rodrigo: Plaza Mayor, número 15.—Poñaranda de Bracamonte: Bodegones, número 14.

Bejar: Sánchez Ocaña, número 25.

## Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán

LA NEGRA 11 de Febrero.

EL PARAGUAYO 25 de Febrero.

LA CORRENTINA 11 de Marzo.

LA ROSARINA 25 de Marzo.

EL URUGUAYO 8 de Abril.

LA NEGRA 22 de Abril.

EL PARAGUAYO 6 de Mayo.

LA CORRENTINA 20 de Mayo.

LA ROSARINA 8 de Junio.

EL URUGUAYO 17 de Junio.

LA NEGRA 1 de Julio.

Los vapores nuevos son a doble hélice y emplean en la travesía 16 días.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Precios del pasaje en tercera clase, 180,10 pesetas.

Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Urzáiz, 27, Vigo.

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 12. Teléfono, 67. Administración: Rúa, núm. 25 (Ferrería de Núñez). Teléfono, 27.



El Adelanto